

吞咽造影检查 解患者难“咽”之隐

本报讯(记者 黄伟励)近日,在浙江大学附属邵逸夫医院康复科宋海新教授的指导下,南安市医院康复医学科联合放射科成功为一位吞咽障碍患者完成了吞咽造影检查。此项技术的顺利开展,填补了我市在吞咽功能障碍评定上的一项空白,使吞咽障碍评估手段更加先进,康复评定更加精准,为辖区及周边的吞咽障碍患者带来了福音。

半年前,患者张阿伯突发脑梗死,后来饮水及进食流质食物常引起呛咳,家人将他送到南安市医院。到医院就诊后,医生发现竟是吞咽障碍惹的祸。

据介绍,吞咽为食物经口摄入并经咽腔和食管传入胃的全过程。吞咽障碍指多种原因所致口咽部及食管结构与功能异常,同时,也包括认知及精神心理因素所致行为异常引起的摄食吞咽障碍。

为明确吞咽功能具体障碍部位,在宋海新教授的指导下,该院康复科、放射科医生为他开展吞咽造影检查。在检查中,康复治疗师运用不同黏稠度的造影剂模拟食物性状,影像

科医师在X线动态造影下,观察记录患者侧位、正位下吞咽过程的情况。针对检查结果分析,康复医学科团队为张阿伯制定了个性化的康复训练方法和进食指导方案。

记者了解到,不少患者因为各种原因(如脑卒中、脑肿瘤、帕金森病等)损害了控制吞咽动作的神经,导致吞咽功能障碍。这不仅会影响患者的饮食,导致营养不良、机体抵抗力下降,还可能导致食物或液体误入气管,引发肺部感染,严重时还会有生命危险。同时,不能经口进食,容易使患者产生心理恐惧与抑郁。因此,吞咽障碍看似微不足道,实际上却是一个不容忽视的大问题。对于吞咽障碍患者而言,实行吞咽障碍治疗显得尤为重要。

吞咽障碍影像学检查中的吞咽造影检查是目前公认的诊断吞咽障碍首选方法,是评价吞咽障碍的“金标准”。吞咽造影检查作为一种无创、直观的诊断方法,它是在X线透视下,针对口、咽、喉、食管的吞咽运动所进行的特殊检查。

该项目可以对整个吞咽过程进



行详细的评估和分析,通过观察侧位成像可对吞咽的不同阶段(包括口腔准备期、口腔推送期、咽期、食管期)的情况进行评估,也能对舌、软腭、咽部和喉部的解剖结构和食团的运送过程进行观察。明确吞咽障碍患者的结构性或功能性异常的病因及其部位、程度和代偿情况,有无误吸等,也是选择有效治疗措施(如进食姿势

和体位)及观察治疗效果的依据。该检查能帮助临床医生更加详细地了解病人情况,并加以分析以指导其康复治疗。

市民出现进食或饮水呛咳或哽噎,音质改变;不明原因低热、肺炎;头颈部肿瘤病史伴发吞咽障碍;有可能影响吞咽功能的神经系统疾病等情况,都可以开展吞咽造影检查。

男子腰腿痛缠身多年 医生开展微创手术解病痛



本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市医院骨科成功完成一台微创腰椎斜外侧入路椎间融合术,本例手术成功开展后,该院已能开展当前省内几乎所有成熟的脊柱微创技术,脊柱微创手术已成为骨科二区的特色和优势。

家住南安的李先生被腰腿痛缠身多年,曾多次住院保守治疗。然而,疗效难以持久,疼痛反复,李先生不能耐受长时间行走、站立。最近,李先生下决心住院手术治疗这个问题。

通过检查,李先生患上了腰椎滑脱症。医生根据李先生的滑脱程度和腰椎解剖形态,决定采取当前较先进的手术方式——微创腰椎斜外侧入路椎间融合术。手术由骨科主任潘志强主刀,在福建医科大学附属协和医院骨科专家的指导下,潘志强通过左腰腹部仅仅4厘米的小切口,切除了腰4/5椎间盘并植入同尺寸融合器,结合微创经皮椎弓根钉技术行腰椎内固定,手术总出血量不到80毫升。术后,患者就感觉到腰腿痛明显缓解,第2天就能下床行走。

记者了解到,腰椎间盘切除椎间融合术是治疗很多腰椎疾病的一种手段。腰椎融合手术的方法有很多,经腹膜外斜外侧入路腰椎融合术便是其中的一种。该法和目前使用较多的后路经椎间孔入路腰椎椎体间融合术比较有其独特的特点和优势,可以互为补充。医生利用该法通过钝性分离侧前方肌肉,从腹膜后方达到椎体侧前方进行手术。它全程不打开椎管、不破坏脊柱周围的肌肉、韧带和骨组织,是一种新型的微创腰椎间融合手术,适用于盘源性腰痛、腰椎椎管狭窄、腰椎退行性侧凸、节段不稳(I、II)度腰椎滑脱、腰椎术后邻近节段退变及腰椎术后翻修等。

□关注世界无烟日

共筑无烟环境 为成长护航



■本报记者 黄伟励

今年的5月31日是第37个世界无烟日,主题是“保护青少年免受烟草危害”。吸烟有什么危害?市民该如何科学戒烟?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

世界无烟日源于1987年11月世界卫生组织在日本东京举行的第六届吸烟与健康国际会议,会上建议将节日定为每年的4月7日,并从1988年开始执行。但从1989年开始,世界无烟日改为每年的5月31日,因为第二天是国际儿童节,希望下一代免受烟草危害。

“吸烟有危害,不仅仅危害人体健康,还会对社会产生不良的影响。”专家介绍,经常吸烟的人,吸入的不是新鲜空气,而是被烟雾污染的有毒气体。不吸烟者每天吸入别人喷出的烟雾,达15分钟以上叫吸二手烟或被动吸烟。世界卫生组织数据显示,由于使用烟草,在全球范围内,每年约800万人被夺去生命。从心脏病发病风险来看,吸烟者和经常吸二手烟的人,心脏病发病率较高。从免疫系统功能来看,吸烟会削弱免疫系统,令人体抗感染能力降低,容易出现呼吸道感染。此外,还有不育、糖尿病并发症、血栓等疾病不知不觉地侵入吸烟者的身体。

专家表示,戒烟可以产生显著健康收益。戒烟可以降低肺癌、冠心病、慢阻肺等多种疾病的患病风险,并延缓这些疾病的进展,改善预后。只要戒烟都可获得健康收益,任何年龄戒烟都不晚。越早戒烟,健康获益越大。另外,吸烟者戒烟后,可以成为儿女的好榜样。摆脱烟瘾的控制,找回自由与尊严,除去身上的烟臭,爱自己,也是爱家人。

吸烟危害可不低,早戒烟早获益,如何科学戒烟?专家建议,市民可以多掌握一些吸烟严重危害健康方面的知识,明确戒烟的好处,如戒烟后数周内,呼吸道咳嗽和有痰的症状就会明显减少或消失。

此外,吸烟者必须具有主动要求戒烟的决心和意志,永远不做烟瘾的奴隶。如果朋友送烟,应该拒绝,并且尽可能不和仍在吸烟的人待在一起。

吸烟者应结合个人实际情况制订戒烟计划,并付诸行动,在戒烟过程中要掌握对吸烟行为的抵抗技巧。把吸人体内的尼古丁排泄出来需要2周左右,所以,把戒烟计划延长到2周—3周的时间是最理想的。

早晨起床后,市民可以用毛巾蘸湿冷水后擦拭皮肤,增加血液循环。当想要抽烟的时候,就喝一大杯水,多吃水果。这些水和水果会

帮助戒烟者不断地排出蓄积在体内和大脑里的尼古丁。每天还可以多做几次有节奏的深呼吸,因为大脑细胞需要的氧供应量是其他器官的5倍,通过深呼吸进入大脑中的氧气会帮助戒烟者镇定神经,降低对吸烟的兴趣。

市民吃完饭后,可以离开饭桌,到外面去散步;保证充足的睡眠,心情放松。市民还应做到不要喝酒,因为酒精会抑制人的大脑,削弱人的意志、理智和判断力;做到不喝含咖啡因的饮料,如咖啡、可乐和浓茶,因为咖啡因的某些作用类似尼古丁。

需要注意的是,有人戒烟后,体重会有所增加。控制体重应适当调整自己的饮食结构,不吃高脂肪、高热量、高糖的食物;不在两餐之间加餐,或吃零食;重视早餐、晚餐适量,吃饭只能吃到八分饱的程度;忌食肥肉;每天坚持体育锻炼。戒烟后感觉有些头痛,这说明戒烟者正在逐渐摆脱烟瘾的束缚,头痛是烟瘾消退时可能出现的一种自然现象,持续几天后,这种脱瘾症状就会消失。



九旬阿婆子宫脱垂10余年 这类疾病多发于中老年女性

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市中医院妇产科迎来一位超高龄患者王阿婆,被子宫脱垂“折磨”10余年的她,终于在手术后解除病痛。

家住南安的王阿婆今年93岁,10余年前,她曾因阴道肿物脱出到南安市中医院妇产科求诊。副主任医师曹清为她检查后,发现是子宫脱垂。考虑到王阿婆年龄较高,曹清选择为她上子宫托保守治疗。治疗后,王阿婆的情况得到改善,她对治疗效果也很满意。但是,几年过去,王阿婆再次面临脱垂的烦恼,脱出的子宫被反复摩擦出血,已经影响了行走和日常生活。

这次,王阿婆强烈要求进行手术治疗。面对有基础疾病的超高龄患者,曹清邀请了心血管内科、麻醉科、呼吸科、外科等科室进行多学科会诊,制定详尽的手术方案。经过充分的术前讨论,曹清决定开展阴道半封闭术为王阿婆治疗。手术进展顺利,术后王阿婆即可坐起,第2天便可以下床。出院前,王阿婆对该院妇产科医师竖起了大拇指。

其实,下腹坠胀、漏尿、排尿困难、阴道脱出肿物、阴道流血……很多上了年纪的女性都出现过这些症状,很可能是患上了盆腔脏器脱垂。

记者了解到,盆腔脏器脱垂为中

老年女性的常见病,以阴道前壁膨出伴膀胱膨出、子宫脱垂、直肠脱垂及慢性盆腔疼痛等为主要表现,不少患者还伴有尿失禁,多发生在育龄后、更年期、老年期的妇女,阴道有肿物膨出、摩擦不适、局部溃疡、感染等症,部分患者羞于就诊,导致就诊率不高,严重影响患者的生理、心理健康及生活质量。因此,女性应关注盆底健康,当出现与盆底相关的症状,都应该尽早进行盆底功能的检查,还应做好更年期管理,开展激素替代治疗和功能锻炼。

近年来,国内对盆底康复的技术不断更新优化,盆腔重建术、髂耻韧



南安开展宣传活动 普及营养健康知识

本报讯(记者 黄伟励)为倡导“健康中国·营养先行”的理念,近日,南安市开展全民营养周暨“5·20”中国学生营养日系列宣传活动。

南安市卫健局、疾控中心联合康美镇卫生院,在玲苏中学开展以“奶豆添营养 少油更健康”为主题的健康知识讲座。市疾控中心主管医师李雅瑜以学校食品安全与营养健康知识为题,普及常见的食物中毒危害、食物中毒处理原则和预防措施等食品安全知识,倡导“减油、增豆、加奶”的营养健康饮食理念,形成健康安全的饮食习惯。

此外,南安市卫健局、疾控中心和官桥医院还举办了以“健康中国·营养先行”为主题的义诊咨询活动。工作人员通过发放宣传折页、面对面交流、发放小礼品等方式,向市民讲解平衡膳食八准则、高血压和糖尿病食养指南等知识,鼓励市民在日常生活中增加奶类和大豆的摄入,减少烹调油的过多使用,指导市民吃得安全、吃得营养、吃得健康,养成良好饮食习惯。

本次系列活动,工作人员共发放各类宣传折页600余份,接受市民及学生咨询200余人次,现场气氛活跃,取得了良好的宣传效果。

南安市医院院内导航系统上线

本报讯(记者 黄伟励)近日,南安市医院院内导航系统正式上线,可以帮助就诊的市民快速找到目的地。

南安市医院相关负责人介绍,市民进入院内地图页面,在选择目的地后,通过点击的“模拟导航”按钮,系统将自动规划最佳路径,并提供走扶梯、楼梯或电梯的选择。市民只要跟随线路指引和语音提示,就能快速到达目的地。

据悉,院内导航系统是一个精细化、智能化的导诊服务系统,将医院的挂号、收费、药房和各科室、各类便民设施的具体位置“搬”到手机上,分楼层展示,支持搜索并自动规划路线。通过医院高清3D室内地图的三维视角,为患者提供院区科室与设施实时导航以及位置分享等功能。

东田镇卫生院

开展青春期心理健康知识讲座

本报讯(记者 黄伟励)为引导学生树立正确的心理健康观念,近日,东田镇卫生院宣教团队走进南安市第四中学,为该校初三年学生带来了一场精彩的青春期讲座。

“心理健康是值得每个人关心、关注的问题,尤其是在青少年时期,更要学会认识自己、理解自己的情绪,并学会与他人建立良好的关系。”在讲座中,该院副院长刘经资通过阐述自我意识、情绪调节、性烦恼和性困惑、压力应对、学习动力不足、人际交往等方面的心理健康知识,向同学们介绍了心理健康的基本概念和评估方法。

在互动环节,同学们积极参与,纷纷提出自己的困惑。刘经资耐心解答,用生动的案例和贴近生活的语言,让同学们更加深入地了解青春期心理健康的重要性。

心理健康讲座的开展是校内心理健康教育的重要方式,有利于学生掌握心理调适的能力,并结合生活实际来运用,促进学习效率的提高和心理健康的发展。今后,该院将继续发挥医学院学科优势,积极开展心理健康进校园活动,通过心理健康科普知识的传播,帮助更多青少年更好地成长。

男子尿道断裂 双镜联合尿道会师术助康复

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷)近日,家住水头的老王不慎被荒料砸伤,造成尿道膜部断裂,好在泉州滨海医院为他开展了双镜联合尿道会师术,老王终于转危为安。

老王今年56岁,日前,在石材厂搬运荒料时,不慎被砸伤。当时,他只觉腰部及双侧髋部疼痛且活动困难。工友见状,忙将其送往泉州滨海医院。

到了医院后,因尿道口滴血排不出尿,使得老王疼痛不已。骨科医生通过CT等相关检查,初步诊断为骨盆骨折。后来,泌尿外科医生参加会诊,老王被诊断为骨盆骨折引起尿道膜部断裂。

老王的病情紧急,需立即进行手术治疗。与家属充分沟通后,泌尿外科主任刘元松带领团队,运用输尿管镜探查尿道并开展手术。

手术过程中,医生发现老王的尿道内有大量血凝块,尿道膜部完全断裂,需要开展双镜联合尿道会师术。不到1个小时,手术顺利完成,老王也很快康复。